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Jiří Pilát a jeho hudební odkaz v Poříčí nad Sázavou a okolí

Diplomová práce Kláry Herdové se věnuje hudebníkovi a badateli Jiřímu Pilátovi, 

jehož život je spjat zejména s Poříčím nad Sázavou a okolím. Klára Herdová poznala tohoto 

hudebníka osobně a zvláště když později již po jeho smrti zjišťovala, jak významnou 

osobnosti byl, rozhodla se o něm napsat diplomovou práci. Mohla se opřít o výpovědi mnoha 

lidí, kteří s Jiřím Pilátem spolupracovali, či přímo tvořili jeho rodinu. Výběr tématu velice 

oceňuji, myslím, že může být přínosem nejen pro Podblanicko, ale muzikologii vůbec.

V Úvodu je zmíněno, že práce navazuje na autorčinu bakalářskou práci, zabývající se 

širší oblastí – Liturgická hudba v Čechách a na Moravě po roce 1990. Autorka z ní přejímá 

aktualizovanou historii chrámového sboru v Poříčí nad Sázavou. K. Herdová srozumitelně 

formuluje cíl práce i popisuje použité metody. Logicky se nemohla opřít o mnoho literatury, o 

to cennější však je výsledek, jakožto souhrn a zpracování výpovědí pamětníků a několika 

pramenů, zejména Pamětní knihy poříčského chrámového sboru.

Diplomová práce je rozdělena do pěti kapitol. První kapitola popisuje život Jiřího 

Piláta, jehož rod pochází ze Lštění u Poříčí nad Sázavou. Životopis je zpracován velice čtivou 

formou a přináší čtenáři ty nejdůležitější informace z Pilátova života. Klára Herdová velice 

pečlivě pracuje s použitými zdroji, odkazy na ně uvádí v poznámkách pod čarou. 

V poznámkách se lze také dočíst mnoho zajímavých doplňujících informací.

Zřejmě největším přínosem pro český hudební život je Pilátovo celoživotní 

shromažďování hudebnin, opisování not a badatelský zájem o Jana Dismase Zelenku. Ten má 

svůj počátek v roce 1956, kdy se Pilát poprvé setkal prostřednictvím faráře v Louňovicích pod 

Blaníkem s jednou ze Zelenkových mší. Zelenkova hudba ho nadchla a začal aktivně 

vyhledávat a opisovat jeho díla, navštěvovat koncerty s jeho hudbou, účastnil se konferencí a 

a seminářů, věnovaných tomuto velikánovi. Jiří Pilát za svůj život opsal či rozepsal 4500 stran 

se Zelenkovou hudbou! Pro Zelenku nadchl také F. X. Thuriho, se kterým pak společně 

provedli mnoho Zelenkových děl.

Druhá kapitola popisuje pozůstalost Jiřího Piláta, kterou tvoří zejména opisy 

hudebních děl. Také třetí kapitola o chrámovém sboru v Poříčí nad Sázavou s osobností Jiřího 

Piláta úzce souvisí a je dokladem o nelehkém, ale obdivuhodném aktivním působení sboru a 

jeho sbormistrů během totality. Stručným vhledem do interpretační praxe Zelenkových děl 



v současnosti se zabývá čtvrtá kapitola. Závěr práce je pojat jako vhled do budoucna. 

Osobnost Jiřího Piláta je zatím nedoceněna, ale v archivech čeká množství zajímavých 

materiálů a bylo by jistě skvělé, kdyby se jejich zpracovávání ujala právě např. Klára 

Herdová.

Předložená diplomová práce vyniká jazykovou kulturou, je přehledná a čtivá. Čtenáře 

dokáže skutečně zaujmout a vyvolává touhu po dalším bádání. Přílohy obsahují množství 

unikátních fotografií i dokumentů. Klára Herdová vytvořila skutečně vynikající práci a 

doporučuji ji nejen k obhajobě, ale po drobných úpravách i k následnému publikování. 

V Praze dne 09.01.2015 PhDr. Leona Saláková, Ph.D.


